

# 李克强同巴西总统罗塞夫举行会谈 中巴两国签署35项合作文件

新华社巴西利亚5月19日电（记者侯丽军 刘彤）当地时间19日上午，国务院总理李克强在巴西利亚总统府同巴西总统罗塞夫举行会谈。巴西副总统特梅尔参加。

李克强转达习近平主席对罗塞夫总统的亲切问候。李克强表示，中巴关系近年来全面发展，战略性和全局性不断提升。中方愿同巴方保持高层交往，深化政治互信，密切人文交流，不断推动中巴全面战略伙伴关系取得更大发展。

李克强指出，中巴都是世界主要新

经济体，也是东西半球最大的发展中国家。双方加强合作，对促进各自发展和民生改善，维护新兴市场国家整体发展势头，推动世界经济复苏具有重大意义。双方可在签署产能投资与合作框架协议基础上，本着互利共赢、共同发展原则，制定两国产业投资合作规划，打造中巴互利合作升级版。重点开展铁路、矿业、电力、装备制造等领域产业投资合作。推动两洋铁路等项目迈出实质步伐；开展清洁能源、铁矿石、农业等领域产业链合作；加强油气勘探开

采、石化装备、船舶贸易投资等合作。中方支持中国企业扩大在巴投资，分享经验和技术，鼓励两国金融机构开展本币结算业务，为双方深化合作提供助力。积极拓展两国科技、文化、教育、旅游、青年等人文交流合作。

李克强调，中方愿同巴方一道，推动中拉全面合作伙伴关系不断向前发展，在联合国、二十国集团、金砖国家、“基础四国”等组织和多边框架内进一步加强战略合作，共同维护发展中国家的团结和利益，促进世界的和平、发展与繁荣。

罗塞夫热烈欢迎李克强访巴，感谢李克强将巴西作为首访拉美的首站。罗塞夫表示，经过双方共同努力，巴中关系得到很大发展，也促进了拉中关系与合作。李总理此访标志着巴中全面战略伙伴关系迎来重要时刻。巴方愿同中方巩固传统友谊，扩大和深化基础设施建设、金融、通信、农业、能源、航空航天等合作，大力开展产能合作，共同开展两洋铁路建设研究与合作，将巴中合作打造成新兴市场国家合作的典范。希望双方以此次共同签署巴中政府共同行动计划为

契机，将两国关系与合作提升到新的高度。巴方愿在重大国际和地区问题上继续同中方保持密切沟通协调，共同维护发展中国家的利益。

会谈后，李克强和罗塞夫共同签署了《中华人民共和国政府与巴西联邦共和国政府2015年至2021年共同行动计划》，并见证了双边产能、基础设施建设、金融、航空、农业、新能源、通信、科技等各领域35项合作文件的签署。双方发表了中巴政府联合声明和关于气候变化的联合声明。

## 一艘运沙船 在马来西亚海域沉没 13名中国籍船员下落不明

新华社吉隆坡5月20日电（记者林昊 赵博超）马来西亚海事部门官员20日说，一艘载有中国船员的运沙船当天在马来西亚南部海域沉没，目前已有1名中国籍船员获救，14人下落不明，包括13名中国籍船员。

中国驻马来西亚大使馆领事处确认，一艘玻利维亚籍运沙船20日在马来西亚柔佛州附近海域沉没。中国海上搜救中心已与马来西亚海上搜救中心取得联系，对方派出4艘船和1架飞机前往搜救。使馆方面已经与马来西亚警方以及马来西亚海事执法局取得联系，核实有关情况，要求对方尽全力做好搜救工作，及时向中方通报最新进展。

据马新社报道，这艘运沙船可能是在遭遇大浪后沉没。负责搜救的马来西亚海事执法局官员穆斯塔法·卡迈勒告诉新华社记者，搜救行动仍在进行之中。

## 朝鲜称其核打击手段 进入小型化多样化阶段

新华社平壤5月20日电（记者陆睿 朱利川）朝鲜国防委员会政策局发言人20日发表声明说，朝鲜的核打击手段正式进入小型化、多样化阶段。声明警告美日韩等国不要对朝鲜加强自卫能力的做法进行挑衅。

据朝中社报道，声明说，朝鲜5月8日成功进行了潜艇水下导弹试射，这是朝鲜加强自卫力量的重要一环，表明朝鲜的战略打击手段达到了新的更高阶段。不仅是中短程导弹，远程导弹的精密度、智能化程度也达到了可以保证最高命中率的阶段。朝鲜对此毫不隐瞒。

声明警告美日韩等国不要对朝鲜加强自卫能力的做法指手画脚，称朝鲜潜射导弹是正当的，是行使国家主权的行为，不会因为敌对势力的批评就选择放弃。

## 俄计划成立新国企 以恢复航天大国地位

新华社莫斯科5月19日电（记者张继业）俄罗斯副总理罗戈津19日表示，俄罗斯计划成立国有企业——俄罗斯航天集团，同时遴选总设计师统筹航天领域的工作，以恢复俄罗斯航天大国的地位。

主管航天和国防工业的罗戈津当天在俄国家杜马（议会下院）全体会议作报告时说，当前，俄罗斯占世界航天发射市场份额的40%，但俄航天领域工资水平低、生产效率低，相比之下，美国在该领域的研究效率是俄罗斯的9倍。他说，应恢复俄罗斯航天强国的地位，而俄罗斯航天集团是“有效的复兴工具”。

罗戈津表示，成立俄罗斯航天集团的议案由俄总统普京4月底提交杜马审议。该企业将在俄罗斯航天署、俄联合火箭航天股份公司的支持下，以研制液体弹道导弹的马克耶夫国家导弹中心为基础成立，专长为弹道导弹固体燃料研发的莫斯科热力工程研究所也将于2016年底并入该企业。俄罗斯航天集团将拥有俄航天领域经营全权许可证，可承担军用和民用发射任务，可从财政预算中直接获得经费。

俄国家杜马当天对成立俄罗斯航天集团的议案进行一读投票，以442票赞成、8票弃权的结果一读通过了这项议案。据俄媒体报道，俄罗斯航天集团可能将于7月1日成立。

## 耶路撒冷再次发生 巴人袭击以警察事件



5月20日，在耶路撒冷橄榄山附近的袭击现场，以色列警察聚集在袭击者的尸体旁。

耶路撒冷旅游胜地橄榄山附近20日再次发生巴勒斯坦人驾车袭击以色列边境警察事件，造成2名警察受伤。袭击者被打成重伤，并在接受急救时死亡。

新华社/法新



当地时间5月19日，国务院总理李克强在巴西利亚与巴西总统罗塞夫共同出席中方企业中标建设的美丽山水电站特高压直流输电项目视频奠基仪式。

新华社记者 庞兴雷 摄

## 安倍拒绝明确承认 《波茨坦公告》对日本侵略战争的定性

新华社东京5月20日电（记者冯武勇 刘秀玲）日本首相安倍晋三20日在日本国会的党首辩论中，拒绝明确承认《波茨坦公告》对日本侵略战争的定性。

在当天党首辩论中，日本共产党委员长志位和夫说，日本在接受《波茨坦公告》后结束了战争，《波茨坦公告》第六条以及第八条中提到的《开罗宣言》确认日本发动的战争是侵略战争。志位和夫为此要求安倍就日本发动的那场战争是对是错做出明确表态。

安倍拒绝做出表态，反而声称他没有看过《波茨坦公告》这部分内容，“无法做出评论”。

志位和夫进一步质问安倍是否承认《波茨坦公告》，安倍再次回避明确表态，只是称当时接受《波茨坦公告》是日本结束战争的方式。

对于安倍的这种回避和搪塞态度，志位和夫批评说，《波茨坦公告》明确认定日本的侵略战争性质，而安倍不仅不愿承认是侵略战争，而且不承认这是一场错误的战争。

1945年7月26日，中美英三国在德国柏林西南的波茨坦发表敦促日本投降的《波茨坦公告》，公告还敦促日本履行中美英三国于1943年12月发表的《开罗宣言》。《波茨坦公告》和《开罗宣言》是构成战后国际秩序的重要基础文件。

### 新闻链接

《波茨坦公告》发表于1945年7月26日，共13条，其中第六条为“欺骗及错误领导日本人民使其妄想征服世界者之威权及势力，必须永久剔除。盖吾人坚持非将负责之穷兵黩武主义驱出世界，则和平安全及正义之新秩序势不可能。”第八条为“开罗宣言之条件必将实施，而日本之主权必将限于本州、北海道、九州、四国及吾人所决定其他小岛之内。”

《开罗宣言》发表于1943年12月1日，文中称“我三大盟国此次进行战争之目的，在于制止及惩罚日本之侵略，三国决不为自己图利，亦无拓展领土之意思。三国之宗旨，在剥夺日本自从一九一四年第一次世界大战开始后在太平洋上所夺得或占领之一切岛屿；在使日本所窃取于中国之领土，例如东北四省、台湾、澎湖群岛等，归还中华民国；其他日本以武力或贪欲所攫取之土地，亦务将日本驱逐出境；我三大盟国稔知朝鲜人民所受之奴隶待遇，决定在相当时期，使朝鲜自由与独立。”

（李继）

## 俄罗斯外长称 日本是唯一挑战二战结果的国家

拉夫罗夫说，俄方曾经询问日方是否承认二战结果，日方回答“整体上承认，但不包括岛屿问题”。

“我们可以说日本是唯一质疑第二次世界大战结果的国家，没有其他国家，”拉夫罗夫说。

千岛群岛位于堪察加半岛与北海道之

间。群岛南部的齿舞、色丹、国后和择捉岛被俄称为南千岛群岛，日本则称之为北方四岛。两国在四岛归属问题上互不相让。

二战结束以来，四岛由俄方实际控制。由于围绕四岛主权争议严重，两国至今未能缔结和平条约。

日本政府于1981年将每年2月7日定为

“北方领土日”。每届日本官方会举行一系列活动，要求俄罗斯归还日本“北方领土”。

俄罗斯外交部此前表示，俄罗斯拥有南千岛群岛具备法律依据，是二战结果决定的，质疑俄对南千岛群岛主权的任何言论都是不可接受的。

张伟（特稿·新华国际客户端）

## 全球更多学者“声讨”安倍 谴责其对于日本侵略历史和“慰安妇”问题的错误立场

又有数百名来自世界各地的学者加入“声讨”日本首相安倍晋三的阵营，他们发表共同声明，谴责安倍对于日本侵略历史和“慰安妇”问题的错误立场，敦促他勇敢地面对日本过去的战争历史。

### 456名学者自愿加入

本月初，187名国际知名的史学家向安倍发出联名公开信，敦促日本政府就“慰安妇”问题明确道歉，强调“否认”这一话题或“大事化小”的态度“令人无法接受”。

这一行动发起人、美国康涅狄格大学教授亚历克西·杜登19日告诉韩联社

田、明治和东洋等大学。

### 史学家担心日本“洗白历史”

上月底，安倍在访美演讲中只说日本对过去历史“反省”，但不提“侵略”、“殖民统治”，更没有提“道歉”。而且，他用“人口贩卖受害者”指代“慰安妇”，回避日本强征以万计朝鲜半岛、中国及其他亚洲国家妇女充当日军性奴隶的罪行。杜登等随后联名发出抗议信。

杜登对“日本国内的一些反潮流氛围”感到担忧，说这些氛围寻求限制对一些日本历史片段和事件的公开讨论。

“证据表明，所谓‘慰安妇’的历史确

凿无疑，在日本军方组织、受到国家支持的系统下，大量女性在违背自身意愿的情况下遭到拘禁，遭受可怕暴行。”杜登说，“所有在‘公开信’中签名的（学者）致力于了解这段历史以及所有历史，作为一种更好了解人类状况的方式。”

韩联社评述，如此多学者站在一起，表明国际史学家们对日本试图“洗白历史”是多么担心。而更多学者加入其中，预计将给安倍定于今年秋天发表战后70周年谈话施加压力。

安倍先前表态，打算在“安倍谈话”中突出“安倍色彩”，不使用“道歉”和“侵略”措辞。

李良勇（新华社特稿）

## “挪威黎明”游轮搁浅百慕大 船上有2675名乘客



据美国媒体19日报道，从波士顿出发的游轮“挪威黎明”号（见上图）在百慕大搁浅，船上有2675名乘客。目前尚无人员受伤情况的报告。

新华社/路透